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Ata Nº 004/2025/COPES 
 
Ata da IV Reunião Ordinária da Comissão de Pesquisa da UFABC (Copes/UFABC), realizada na 1 
Sala 312-1, Bloco A, Torre I, 3º andar, no campus de Santo André, às quatorze horas do dia seis 2 
de agosto de dois mil e vinte e cinco. A reunião foi presidida por Fabio Furlan Ferreira, e contou 3 
com a participação de Marcelo Salvador Caetano, Fernando Heering Bartoloni, Patrícia Teixeira 4 
Leite Asano, Lídia Pancev Daniel Pereira, Carolina Moutinho Duque de Pinho, Fábio Danilo 5 
Ferreira, Pedro Alves da Silva Autreto, Luciano Soares da Cruz, Jorge Diego Marconi, Carlos 6 
Alberto Kamienski, Alessandra Batista, Cristiane Oliveira de Souza Manadas e Arthur Reis 7 
Martins. Justificaram ausência: os representantes dos discentes de Graduação, Lucca Leon 8 
Franco e Arthur Caldeira Silva Leão (suplente). Não houve representação do CPIC, dada a 9 
necessidade de realização de nova eleição de membros entre os pares. Participou também o 10 
convidado Fábio Neves Margarido, responsável pela Coordenação de Negócios e Soluções do 11 
NTI. Fabio Furlan iniciou os Informes da reunião dando as boas-vindas aos novos membros da 12 
Copes e solicitou a eles que se apresentassem aos demais presentes. Após as apresentações de 13 
boas-vindas, Fabio informou sobre iniciativa conjunta entre a Pró-Reitoria de Pesquisa e o 14 
Sistema de Bibliotecas, que viabilizou a contratação das ferramentas antiplágio da empresa 15 
Turnitin. Ele disse que foram adquiridas 2.100 licenças, com duração de três anos, as quais 16 
serão ofertadas, num primeiro momento, ao público docente e aos discentes de pós-17 
graduação. Ele disse que equipes da Propes, PROPG, Prograd, Proec e do Sisbi farão o 18 
treinamento para uso das ferramentas e, na sequência, haverá ampla divulgação à 19 
comunidade, com posterior cadastro dos usuários. Fabio também explicou que, futuramente, 20 
poderá ser viabilizada a integração com o Moodle para a recepção de trabalhos em ambiente 21 
de sala de aula, e assim otimizar a detecção de plágio nesse contexto. Fabio abriu a palavra aos 22 
informes dos membros. Patrícia informou sobre a conquista do Prêmio Jabuti Acadêmico 2025 23 
pelo grupo de pesquisadores que participou da organização do livro vencedor [Energia do Lixo: 24 
Tecnologias para recuperação energética dos resíduos sólidos urbanos], publicado pela Editora 25 
da UFABC. A vitória foi na categoria Engenharias. Patrícia sublinhou que grande parte dos 26 
autores são professores do curso de Engenharia de Energia e parte deles atuam no PPG em 27 
Energia, e que a conquista terá impacto positivo também nas avaliações desses cursos. Diego 28 
informou sobre o trabalho de verificação que realizou in loco no Bloco K, bem como as 29 
conversas que realizou junto à PU, a fim de analisar a viabilidade de implementar um sistema 30 
de contenção de pragas, em especial ratos, mais eficiente e de baixo custo, com a colocação de 31 
redes/telas em pontos vulneráveis específicos. Ele registrou sua reprovação à medida de 32 
fechamento do Bloco K por longos períodos, como a que ocorreu há alguns meses, por 33 
orientação da Seção de Engenharia de Segurança do Trabalho (SEST), devido à entrada de ratos 34 
no local. Ele enfatizou a importância de buscar soluções eficientes e definitivas para evitar 35 
medidas tão drásticas e com tantos impactos para a continuidade das pesquisas. Fabio Furlan 36 
passou a palavra a Fábio Margarido, que foi convidado pela Propes para apresentar aos 37 
membros mais informações sobre as medidas sendo implementadas num esforço conjunto 38 
entre Propes, Proap e NTI, visando sanar vulnerabilidades de segurança ligadas ao acesso aos 39 
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laboratórios de pesquisa em ambos os campi da UFABC. Fábio Margarido agradeceu o convite e 40 
solicitou a projeção de uma apresentação para guiar os tópicos de sua fala. Ele explicou que as 41 
conversas do NTI com a Propes e a Proap foram no sentido de identificar meios de tornar o 42 
cadastro de laboratórios no SIGAA mais adequado para que os respectivos coordenadores 43 
pudessem atualizar as informações sobre os espaços em si, como localização e ramal, bem 44 
como sobre os níveis de restrição de acesso aplicados aos usuários desses laboratórios que não 45 
possuem vínculo permanente com a UFABC, em especial os pesquisadores colaboradores, nos 46 
casos de acesso fora do horário de expediente. Após a apresentação, Fábio Margarido, 47 
representando o NTI, e Carolina, representando a Proap, sanaram as dúvidas levantadas pelos 48 
membros. Como encaminhamentos da discussão: (i) a Copes recomendou aguardar até que os 49 
coordenadores dos LGP estejam devidamente alertados e comprometidos em atualizar as 50 
informações, para só então a Proap implementar as medidas de segurança em relação aos 51 
acessos em dias e horários fora do expediente; (ii) ficou definido como “horário de expediente” 52 
o próprio horário de funcionamento dos campi da universidade; (iii) foi solicitado que as 53 
Comissões de Pesquisa (CDP) dos Centros fizessem o repasse das informações e da demanda de 54 
atualização aos coordenadores de LGP; (iv) ficou acordado que a Copes continuará recebendo 55 
informes a respeito do andamento dessas ações; (v) foi solicitada ao NTI a exclusão da 56 
categoria “laboratório de uso restrito”, após efetivada a alteração em bloco de todos os 57 
laboratórios atualmente cadastrados desse modo para a categoria “laboratório de grupo de 58 
pesquisa”. Ordem do dia. 1) Aprovação da Ata da III reunião ordinária de 2025, realizada em 59 
11/06/2025. A ata foi aprovada com 3 (três) abstenções. 2) Homologação dos pedidos de 60 
participação em PD voluntário - Junho e Julho/25. Os deferimentos foram revisados e 61 
homologados. Expediente. 1) Minuta de revisão da Resolução Consepe nº 127/2012. Fabio 62 
Furlan reiniciou a discussão da minuta no esquema de análise artigo a artigo. Título II. Dos 63 
Pesquisadores. Capítulo I. Da Alocação de Pesquisadores. Alessandra contextualizou os 64 
membros, retomando a discussão do ponto em que havia parado nos artigos 17 e 18, e 65 
esclareceu aos presentes o porquê das alterações de redação feitas e acordadas pela comissão 66 
na reunião anterior, dada a presença de novos membros. Com a retomada, um novo ajuste foi 67 
proposto no artigo 17, visando especificar melhor o sentido do termo “pesquisadores” nesse 68 
contexto. A redação do artigo 17 passou a ser: “A alocação das demais categorias de  69 
pesquisadores(as) em LGP ou LMC deverá ser feita a critério da CdP do respectivo Centro”. Ao 70 
artigo 18, foi acrescentado novo parágrafo com o seguinte teor: “§1º O descrito no caput não 71 
se aplica a equipamentos multiusuário instalados em LMC e LGP”. Com o acréscimo, a 72 
sequência da numeração dos outros dois parágrafos do artigo 18 foi atualizada, e a redação 73 
desses dois parágrafos já revisados permaneceu inalterada. Um parágrafo quarto foi 74 
acrescentado ao artigo 18, com o seguinte teor: “§4º Discentes de Graduação e Pós-Graduação 75 
poderão ter acesso aos LGP e LMC, com anuência do(a) orientador(a) e do(a) coordenador(a), 76 
desde que autorizados(as) por um(a) docente alocado(a) no laboratório em questão e que se 77 
responsabilize pela integridade e o bom funcionamento dos equipamentos do laboratório”. 78 
Capítulo III. Da Avaliação dos Pesquisadores e da Disponibilização dos Laboratórios. O caput 79 
do artigo 19 permaneceu inalterado. A matéria tratada nos parágrafos 1º e 2º do artigo 19 80 
gerou uma ampla discussão entre os membros. A comissão chegou ao entendimento de que 81 
procedimentos de avaliação constituem matéria distinta dos objetivos pretendidos pelo teor da 82 
Resolução nº 127. Desse modo, após a discussão, o §1º do artigo 19 passou a ser um parágrafo 83 
único com o seguinte teor: “Os critérios e prazos da avaliação de produtividade, bem como a 84 
publicação de seus resultados, serão definidos pelo Consepe em resolução específica”. Em 85 
comum acordo, os membros optaram pela exclusão do §2º do artigo 19 e também de todo o 86 
artigo 20. Com as exclusões, foi feita a atualização da numeração subsequente dos artigos. Os 87 
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membros sublinharam a importância de que as discussões sobre a avaliação da produtividade 88 
dos pesquisadores e redistribuição de laboratórios ociosos ocorra no âmbito dos Conselhos 89 
Superiores, dada a complexidade dessa matéria. Assim, como encaminhamento final, foi 90 
acordado que a Copes irá se colocar à disposição para produzir proposta de minuta de apoio à 91 
criação de outro documento do Consepe, voltado especificamente a esse assunto e objetivo. 92 
Disposições Finais. Não houve alterações no teor dos artigos. Ficou encerrada, portanto, a 93 
elaboração da minuta de revisão da Resolução Consepe nº 127/2012. Nada mais havendo a 94 
declarar, às dezesseis horas e dezessete minutos, a reunião foi dada como encerrada, da qual 95 
eu, Alessandra Batista, lavrei a presente ata, que deverá ser lida por todos os presentes e 96 
aprovada (por maioria simples) para posterior divulgação. ------------------------------------------------- 97 

 
FABIO FURLAN FERREIRA 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO 


